

中原时评

■个论

“当官风险大过矿工”是缺乏敬畏意识

18日,由中央纪委宣教室牵头主办的党风廉政教育大讲堂举办第二讲,国家行政学院原副院长周文彰主讲“领导干部树立正确的世界观权力观事业观”。根据中央纪委公布的数据,周文彰对比了两组数据:2012年各级纪检监察机关处分县处级以上干部4698人,当年全国的矿难死亡人数1500人以内;2011年,各级纪检监察机关处分县处级以上干部4843人,当年矿难死亡人数1973人。周文彰感慨:“每年受处分的县处级以上干部已经超过矿难人数。权力是有风险的,领导干部已经成了风险最大的职业。”(12月19日《北京青年报》)

每年受处分县处级以上干部超矿难死亡数,周文彰得出“领导干部已成风险最大的职业”的结论。这种比较与判断,显得过于浮躁与另类,一时间让众多网友难以接受,比如有人嘲讽道,“处分的是有主观恶意的贪官,可以和成天把命系在腰上的辛勤矿工相类比?一个是丢乌纱帽一个是丢命,孰轻孰重?这话的逻辑在哪?”

近年来,有一种论调风生水起,且颇有市场,即所谓的当官有风险,而且风险还不小。比如,有官员抱怨,现在为官已属高危行业,搞不好就要锒铛入狱,就是在鸡蛋上跳舞。还有的官员落马后,撰写论文论述相关岗位特征、可能存在的腐败风险,借此告诫同行。还有的官员捐给女儿一句话,“千万不要从政”如此种种,皆说明当官仿佛真成了高风险职业。

怎么看这种判断?应从两方面。其一,这种风险是谁带来的?伸手必被捉,如果权力寻租,贪污受贿,在强有力的反腐态势下,自然容易落马。知名学者张锡恩分析,“当官高危”主要可以分为显在风险和潜在风险。一般来说,显在风险大多属于主动性风险,主要表现为贪污腐化、买官卖

官、权钱交易、权色交易等较低层次的经济性风险。

周文彰说得更直接,“有没有风险取决于你自己。(规避风险)办法也很简单,叫做‘管好自己’”。此说极有道理,不少贪官落马,正是因为欲壑难填,将制度视为草芥,当然高风险。如果官员廉洁奉公,恪尽职守,洁身自好,怎么会落马?也许有人会讲,官场上存在逆淘汰,有些官员虽然清廉仍被倾轧,但这种情况,绝非常态。

其二,当官就应该有点风险。如果没有风险,甘心做庸官、昏官、混官等太平官,有何意义?公众对官员抱有甚高期待,一怕官员不干净,二怕官员不干事。而官员掌握着公权力,这也决定着官员必须有所作为、有所敬畏,有多大的权力承担多大的责任。如果认为官员就是拍拍脑袋决策,拍拍胸脯决定,哪怕决策失误了也无需承担责任,这样零风险的职业,对公众来说,岂不可怕?

那些握有权力的官员,如果真正意识到当官有风险,从而多一些承担,倒是好事。据《宋史·贾易传》记载,为官当有“五畏”,即“一曰上下相蒙,而毁誉不得其真;二曰政事苟且,而官人不任其责;三曰经费不足,而生财不得其道;四曰人才废缺,而教善不得其方;五曰刑赏失中,而心不知所向”。今人为官与古人做官的畏惧虽有不同,但有相通之处,即都应该牢记职责。

很显然,不是所有的官员都有敬畏意识,反腐也不能仅靠官员的道德自律,如果他们缺乏敬畏意识,也没有风险观念,必然长袖善舞,沦为国蠹。因此,不管官员自律不自律,都应该将权力关进制度笼子里,建立官员不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制,到那时官员必然都有敬畏感。□秦淮川

■街谈

“倒霉透顶”不应存在于反腐辞典中

18日晚,中央纪委网站公布消息称,湖南省政协副主席童名谦涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。据不完全统计,童名谦系十八大以来国内第15位被调查的省部级官员。一位衡阳官场知情人士介绍,童名谦是一个“倒霉透顶”的官员,他在湘西凤凰大桥垮塌以及曾成杰的非法集资案。他来到邵阳后又遭遇邵阳沉船事故。(相关报道见今日本报A12版)

每一位官员的落马,都不能吸引来社会关注,其背后的种种轶闻也容易成为公众的谈资。十八大以来国内第15位被调查的省部级官员湖南省政协副主席——童名谦,同样吸引了公众的关注目光。除此之外,关于他的“倒霉透顶”,坊间也是多有揶揄。

“到哪哪出事”的官员,着实算不上幸运。而且,这样的官员并不是个别案例。比如,有位省部级大员,先后在不同的地方遇到过SARS、矿难、溃坝等事,多次引咎辞职,就是这样的官员。更有某煤矿大省的官员,在接受媒体采访时说,在有煤矿的地方当官,就像是在“鸡蛋上跳舞”。

相反,许多地方,都被坊间称为“太平镇”,原因是,一些地方民风朴实,或是维权意识淡薄,官员基本遇不到什么麻烦,尤其遇不到上访或揭发之类的丑事。到这样的地方任职,是官员的幸事。对比之下,那些在“鸡蛋上跳舞”的官员,就显得悲剧了许多。童名谦,

就是一位在“鸡蛋上跳舞”的官员,在湘西,有大桥垮塌和闻名全国的非法集资案,在邵阳,又遇到了重大安全事故邵阳沉船案。

地方上屡屡出事,倒霉的不是官员,而是百姓。因为,官员如果在出事之后不倒,并且屡屡成为“不倒翁”,不仅能搭上许多公共利益甚至是百姓的身家性命,而容易让人质疑反腐的力量。比如,邵阳沉船案中,有十余名市民和学生遇难,结果童名谦却并没有受到牵连。由此来看,童名谦根本算不上是“倒霉”,而是非常幸运,他在巨浪滔天的事故中,不仅能完成自保还能顺利升职。

“引咎辞职”也好,“问责机制”也罢,似乎对于“再为倒霉”的官员都构不成威胁,这才是最大的问题。可是,假如屡屡遇到安全事故和地方丑闻的倒霉官员,都不能在官职上成为倒霉者,则贪官落马就只能依托于“U盘丢失”、“家中失窃”、“二奶反目”或是“艳照流出”等非正常手段了。必须要追问的问题是,体制或是官场对于所谓的倒霉官员是不是有着一些暗含保护的“潜规则”?

事实上,反腐从来不该有倒霉与幸运之说。倒霉也好,幸运也罢,都是相对而言,如果官员幸运了,则反腐体制就倒霉了;如果官员清正廉洁,则好运就会总在他身边,才能永远成为“不倒翁”。而还原这样的常态必须依赖于建立一个“零容忍”的、一个“莫伸手,伸手必被捉”的反腐体制。□王传涛

BHG 北京华联
时尚百货 新生活 新品质

年度巨献 震撼来袭
Merry Christmas

300 当作 1000 12月24-25日

随心花

化妆 100 返 60
珠宝镶嵌 4 折起
黄金 爆仓价? 元/克
名表 2000 减 268

精彩活动乐翻天 12月21-25日

央视鉴宝专家、书画大师 鉴宝、字画、赏玉、共享饕餮盛宴

购物满2400元即送 国画大师现场书画一副 每天限50名

30万翡翠大抽奖 购物满380即可参加 12月24日

FM91.2平安夜陪您一起HIGH! 12月24日

主持人陪您一起来团购 超值大礼+限时超低价!

经典好声音10强选手与您 喜乐平安夜 更有可爱圣诞礼品送不停

千亿翡翠 精品展

L'ORÉAL PARIS 独家大促 12月21-25日

满 200 减 40

购物 999 送价值498元礼品
满 1299 送价值698元礼品
满 1599 送价值998元礼品

更多精彩请持续关注

郑州百货大楼

圣诞嘉年华
Merry Christmas 2013年12月21日至25日

当日购物满 100 收 45 或 50 现金

参与满100收45的明星品牌:	参与满100收50的明星品牌:
鞋靴品牌: 百丽、他她、森达、天美意、百思图、达芙妮、金利来、花花公子、骆驼、木林森、米莲诺、红蜻蜓、至美欧、佐丹奴	女装品牌: 依美、千百度、秋韵、普隆迪、伊丽佳人、莎玛、艾琳婕尔、照、姚婷婷、绿宾、黛娜贝拉、宠爱女人、春梦依人、
潮流女装: 朵兰帝、黛弟、苏伯莱、福太木、周奕帆、妃奴、伊思君凯、莎德弥、爱奴娇、浩萱、仟诺、柏维娅、丽迪莎	绅士男装: 九牧王、罗蒙、阿迪、虎都、红豆、洛兹、花花公子、伟志、虎豹、杉杉、百斯盾、艾夫杰尼、袋鼠、杰德龙、卡丹路、老爷车
运动牛仔: 耐克、阿迪、匡威、李宁、安踏、波顿、威鹏、吉普顿	羊绒羊毛: 鄂尔多斯、珍贝、鹿王、米皇、圣雪绒、雪莲、金丽杉、春竹、天山、奥群、红素瑶、法诗菲、俞兆林、海尔曼斯、
内衣床品: 三枪、宜而爽、铜牛、飞达、保罗、博洋、凯盛、心愿	

2013羽绒新款大放“价”

- * 波司登、雪中飞最高立减500元,
- * 雅鹿、鸭鸭新款低至5折,
- * 坦博尔新款6.5折,
- * 歌杰斯最高直减600元,
- * 24、25日金羽杰8.5折,
- * 24、25日科拉思纳8折,
- * 艾莱依全场9折,
- * 雪伦品牌20周年庆最低5折。

12月24日 玉兰油满200元减40元。

18:00至自然闭店:
在五六楼累计购物羽绒满1000元即送名牌羽绒服一件(数量有限,送完为止)。

化妆品: 欧莱雅、美宝莲、珀莱雅、蜜丝佛陀、梦妆、高夫、卡姿兰、相宜本草 **满100元减15元**

明牌珠宝黄金每克优惠30元,老凤祥黄金、铂金 **满1880元送黄金0.5克。**

英纳格、西马、天骏、东方、天王、依波等进口、国产名表 **满1000元 减300元/260元/200元。**

梅花、天梭满5000元送圣诞专项礼。

详见店内公告或请洽66226688